

# ВЕЛИКИЙ ПОЛИТИК, ДИПЛОМАТ, РЕФОРМАТОР *и просто гуманный человек*



**С**пор о роли личности в истории — один из вечных в философии. Он постоянно возникает в обществе и каждый раз, какие бы изощренные аргументы не выдвигались, решается одинаково: без личности нет истории, без истории нет личности. Если мы возьмем на себя смелость проигнорировать созидающую мощь человека, то история сразу же потеряет в наших глазах свой притягательный блеск, свою героическую ауру и станет тусклым и безжизненным циклом смены поколений, лишенных судьбы, свершений, событий.

Уходящий XX век был щедр на потрясения и катаклизмы, но в самые кризисные моменты являлись люди, которых так долго ждали, — миротворцы, освободители, созидатели. Но ведь и те, которых они изгоняли, тоже творили? Да, антиисторию: несправедливость, казни, войны.

Перечислять все славные имена, которые ассоциируются с уходящим веком, нет смысла — они известны всем. И потом, все исторические личности — одного титанического масштаба, все они решают одни и те же задачи по переустройству мира и биография каждого из них вписана в хронику столетия.

Однако об одном из таких людей, прощающемся со старым веком и входя в новый, хочется сказать особо. Ведь именно благодаря ему для многих из наших сограждан стало возможным благополучно переступить черту, отделяющую два века, два тысячелетия.

Азербайджан — одно из государств, над которым в XIX веке пронеслись самые страшные бури. Они в 20-х годах разметали его возродившуюся государственность, затем, продолжая свирепствовать, уничтожили сотни тысяч сыновей и дочерей, генофонд народа. Ненадолго затихнув, они с невиданной силой обрушились на Азербайджан в конце 80-х—90-х годов.

Республика была ввергнута в пучину войны, в хаос безвластия, она стояла на пороге братоубийства. Азербайджанский народ нуждался в спасении или в спасителе, что означало одно и то же. И он появился. Свершилось не чудо, а то, что должно было закономерно произойти.

Азербайджанский лидер прибыл из маленького Нахчывана в столицу Азербайджана — Баку. История оборвала свой слепой, безумный бег к пропасти и доверилась управлению профессионального политика, умудренного опытом реформирования республики в «застойные» годы, которые он превратил

в предельно динамичные для Азербайджана, и работы в Кремле.

По словам Гераклита, нельзя войти дважды в реку. А попробуйте в политический поток — то бурный, то коварно застывший над трясиной? Азербайджанскому лидеру удалось. Примеров подобного рода в истории найдется немало. Возвращение Наполеона, помнится, продлилось всего лишь сто дней (для сравнения: Аяза Муталибова — один!). Что же произошло? Почему нарушился незыблый принцип смены властей, политических приоритетов, команд? Ведь власть не была узурпирована или захвачена силой — ее буквально заклинали взять в свои руки.

И попутно другой вопрос: почему лидер, испытавший двойную несправедливую опалу — со стороны Москвы и Баку, чувствует горечь от того, как глумились над страной дилетанты, и глубочайшее разочарование нечистоплотными политическими играми псевдodemократов, принимает приглашение обанкротившихся нафронтовских лидеров?

Для того, чтобы ответить на эти вопросы, необходимо спроектировать биографию Гейдара Алиева, его чувства и мысли, логику событий, которые произошли к этому времени и которые произойдут в дальнейшем, на ситуацию, на этот сложный и ответственный момент выбора.

Нафронтовское руководство уже не контролирует происходящее, реальной власти у него нет, оно опасается взрыва народного недовольства и вынуждено сделать то, к чему его призывает прогрессивная часть общества — обратиться к Гейдару Алиеву с просьбой возглавить парламент. При этом предполагается, что это будет нечто вроде разового вызова «скорой помощи». А потом... Ну, положим, над тем, что будет «потом», нафронтовцы никогда всерьез не задумывались.

Делиться властью они, конечно, не собирались. Для лидера было ясно, с какими политическими авантюристами ему придется иметь дело. Конечно, он допускал, что его заманивают в Баку, чтобы успокоить народ, что его политический опыт, его интеллект и авторитет попросту хотят эксплуатировать. Имя Гейдара Алиева для нафронтовцев было тем политическим капиталом, с помощью которого они намерены были спасти свое лицо перед народом и обрести притягательность солидных государственных мужей в глазах международной общественности. Но им ли перегреть человека, который был одним из руководителей супердержавы, который смело бросил в лицо купающемуся в лучах славы последнему генсеку СССР Михаилу Горбачеву, что он несет ответственность за преступление против азербайджанского народа, совершенное 20 января 1990 года, человека, который был членом всемогущего Политбюро и не побоялся первым среди правящей элиты порвать с запятнавшей себя кровью народа партией? Но, возможно, с М. Горбачевым и другими кремлевскими функционерами было легче, чем с доморощенными демократами. Ходы первых можно было просчитывать, вторые же были непредсказуемы. Однако выбор был сделан.

(Окончание на 2-й стр.)

# ВЕЛИКИЙ ПОЛИТИК, ДИПЛОМАТ, РЕФОРМАТОР и просто гуманный ЧЕЛОВЕК

(Начало на 1-й стр.)

Республика счастливо миновала поворотный момент в своей судьбе: гражданская война остановлена, на армяно-азербайджанском фронте установлен режим прекращения огня, подавлены пути. Но это еще не триумф лидера. Груда дел навалилась на него не подъемной тяжестью. На западе — война, на севере — транспортная блокада, часть Азербайджана — Нахчivan — отрезана от «материки». В стране, испытывающей экономический кризис, социальную разрушу, безработицу, миллион беженцев. Да, годы безвременья остались незавидное наследство. Но в том-то и состоит историческое назначение личности — исправлять ошибки предшественников и оставить потомкам — государственность, культуру, экономику, международный авторитет.

Президент суверенного Азербайджана и член Политбюро, первый заместитель Совета Министров СССР, дважды Герой Социалистического Труда — это, конечно, один и тот же человек — Гейдар Алиев. Но какая эволюция произошла с личностью, которая, казалось бы, достигла предельных возможностей развития. Но для требовательных натур самосовершенствование — процесс бесконечный.

Освободившись от ненавязчиво-жесткой опеки «центра», азербайджанский лидер проявил себя решительным реформатором всего общества. Основываясь на точном расчете и природной интуиции, он ломал все отжившие структуры и прививал на азербайджанскую почву то, что она до него так упорно отторгала — западную модель жизни, производства, управления. Коренному переустройству подверглись не только государственные и общественные институты, но и стиль поведения людей, особенности отношений между гражданами, связи между ними и обществом. Нормой стали не национальные привычки относиться ко всему с философским равнодушием, а высокая требовательность, верность данному слову, преданность делу. Люди поняли, что работают не на супердержаву, которая бесстрастно, как гигантский механизм, поглощала их труд, здоровье, время, а на свою маленькую свободную страну, на будущее своих детей и внуков. Менялась страна, менялись ее граждане.

С мнением руководителя Азербайджана считается весь мир. Он формирует политический климат не только в Азербайджане, на Южном Кавказе, но и в прилегающих регионах. В Москве и Вашингтоне, Лондоне и Париже, Риме и Мадриде, Тегеране и Анкаре — во всех центрах, в которых делается большая политика, новомодные концепции соизмеряются с рекомендациями и инициативами Баку. Это прежде всего касается урегулирования армяно-азербайджанского конфликта. Благодаря Гейдару Алиеву он давно уже утратил значение «локального конфликта» и перенесся из периферии в центр внимания международных организаций. ООН, ОБСЕ, НАТО стали

играть ключевую роль в справедливом урегулировании конфликта.

Политика регионального мира как главнейшее условие установления глобального, проводимая Гейдаром Алиевым, нашла воплощение во многих документах, один из которых — Тбилисская декларация. Она закладывает прочный фундамент для общего строительства Кавказского дома.

В созидательной работе Гейдара Алиева множество направлений. Нефтяники говорят: «Фонтанирует одна скважина». Президент заставляет «фонтанировать» все фигулярные скважины. Успешно реализуется «Контракт века», реальные очертания приобретает проект нефтепровода Баку — Джейхан, во многих существенных фрагментах восстановлен исторический Великий шелковый путь, активно функционирует образование «южных» государств Содружества — ГУУАМ, почти все прикаспийские государства приняли предложение Баку о секторальном делении Каспия.

Что касается внутренней политики, проводимой Гейдаром Алиевым, то она полностью сбалансирована с внешней. Программы приватизации, развития частного предпринимательства, земельная, финансовая и правовая реформы, создание гарантий инвестиций широкого привлечения в Азербайджан зарубежный капитал. По объему инвестиций страна занимает ведущее место в Содружестве. Продолжают развиваться, наращивая положительный потенциал, процессы обновления в сферах культуры, науки, образования, средств массовой информации и других.

Эти и другие преобразования позволили Азербайджану в самый ответственный момент его истории выстоять, укрепить суверенитет и войти на равных в международное сообщество. За всем этим стоит Гейдар Алиев.

Но кто же все-таки он? Великий политик, дипломат, реформатор, патриот? Да, все это так. Но не только эти черты определяют характер подлинного основоположника суверенного и демократического Азербайджана. Политики, журналисты, деятели культуры и науки, все, кому довелось общаться с руководителем нашей страны, отмечают в его характере, наряду с харизматическими чертами высочайшую человечность, гуманность. Яркий пример тому — серия амнистий: указ о последней был опубликован вчера.

Восхищаясь судьбой и биографией лидера, неразрывно связанный с хроникой современности, они не устают удивляться тому, как он смог сохранить бодрость, оптимизм, умение шутить и смеяться наперекор всем трудностям и невзгодам, которые обрушились на него и его народ. Ведь Президент несет на плечах всю тяжесть, которая ложится на каждого из нас, а его сердце вмещает огромную любовь к земле, родившей его и на исходе второго тысячелетия отданной под его защиту.

Ибрагим ШУКУРОВ.